Zatacznikl

1. Pierwiastek kwadratowy (pierwiastek drugiego stopnia, czasem krétko pierwiastek)
Podrecznik str.244
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pierwiastka liczba podplervwastkowa

kwadratowego  (moze to by¢ tylko
liczba nieujemna)

Pierwiastek kwadratowy z liczby nieujemnej a (tzn. dodatniej lud zero) to taka liczba, ktérej
kwadrat jest réwny a. Liczbe te nazywamy symbolem v/a.
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V0=0, bo 02=0
V169-25 _ 144 _ 12 _ 6 Dzialania pod pierwiastkiem wykonu:
2 2 2 Jjemy w pierwszej kolejnosci.

Pierwiastek kwadratowy nazywamy tez
pierwiastkiem drugiego stopnia.

2. Pierwiastek szescienny z dowolnej liczby(pierwiastek trzeciego stopnia.
Podrecznik str. 246
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pierwiastka liczba podpierwiastkowa

trzeciego (w tym wypadku .mOZe
stopnia to by¢ dowolna liczba)

Pierwiastek sze$cienny z dowolne liczby a to taka liczba, ktdrej trzecia potegaj est rowna a.
Liczbe te oznaczamy symbolem %/a.

Y8=2, bo 23=8
V=64 = -4, bo (-4)° =-64
3 11 1\ 1
-5 =-% bo (-3) =13
J0=0, bo 03=0

Pierwiastek sze$cienny nazywamy tez
pierwiastkiem trzeciego stopnia.
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Wyrazenia, w ktérych wystepujg pierwiastki, mozemy przeksztatca¢ w podobny sposéb jak
wyrazenia algebraiczne (te z literkg).

V7 +2J7=3J7 433+ Y3=4Y3-¥3=3¥3
Bl i s s T e o B 4V2+592 -2+ Y-2=3/2+42
6-9v2 ¥7+3¥7 437

Uwaga: 2v/7 = 2*v/7 /pomijamy znak mnozenia miedzy liczba, a znakiem pierwiastka

V7 =1*\/7 /pomijam jedynke, bo jak mnoze przez 1, to nie zmieniam wartosci liczby

V7 - tej liczby nie da sie juz inaczej zapisa¢, nie policzymy pierwiastka z 7, bo nie ma
takiej liczby, ktéra podniesiona do drugiej potegi da nam 7 ( zostawiamy juz taki wynik)

227, -\7,5V7,\7- to jak wyrazy podobne, mozemy ich sume zapisywa¢ krdcej i tak:
T -NT+5V7 +7 =77
-5v7 -2+ 37 -7\2 +9 = - 24/7 - 9v/2 + 9 /liczba pod pierwiastkiem musi by¢ taka sama,
aby zapisywac krdcej (redukowad), zliczamy wtedy ich ilo$¢
Mozna zauwazyg, ze

Dla a > 0: Dla dowolnej liczby a:

vaz = a Ja3 = a

(Vay =a Wa)> =a
Ja-+Ja=a Ja- Ja- Ja=a

Korzystajac z tych réwnosci oraz z wlasnosci dziatan, mozemy obli-
cza¢ wartos$ci niektorych wyrazen zawierajacych pierwiastki.
Przyktad: /3% = 3; (v/3)? = 3; /3*/3=3
V5% =5; (/5)3=5; 5*5*5=5
Korzystajgc z powyzszych réwnosci oraz wiasnosci dziatan mozemy oblicza¢ wartosci
niektdrych wyrazen zawierajacych pierwiastki.

(5v/8) = 52(v/B)2 = 25 - 8 = 200 (@)3 o
V5:2v/5=2-5:/5=2-5=10 496 2(Y6)2 =8 - (V6)* =8 - 6 =48
V7P =[PP = T° =343 VBT = (B = 8+ = 4096

(VI0)* = ((vT0)2)° = 10% = 100 (¥77° = () = (-7 = -343

Kolejnos¢ wykonywania dziatan:
e potegowanie i pierwiastkowanie,
e mnozenie i dzielenie,
e dodawanie i odejmowanie.
Wykonaj w zeszycie ¢wiczen zadania str. 103/1,2,3,4 i str. 104/6,8,9,10i str. 105/11,12,14.



